

# “靶向治疗”让污染土壤获重生

## ——贵州创新科技精准修复镉铅等重金属污染土壤

贵州日报天眼新闻记者 金秋时

秋收正忙，黔东南州凯里市某乡镇的一处农田刚刚收完稻谷，田埂边整齐地码放着一捆捆稻草。

2022年以前，这片农田还是贵州地矿院105地质大队开展镉铅污染土壤修复实验的试验田。

105地质大队水工环部负责人胡德勇向记者展示了手机里的一张工作照：他和同事赤脚站在水田中，和农户一起劳作。

“当时，我们租下这片稻田作为试验田，开展镉铅土壤修复实验。”胡德勇介绍，历时两年成功将受污染土地的镉、铅等重金属有效含量最高降低了85%，保障了生态环境和农业种植安全。

在黔东南、黔西北，铅锌矿资源丰富，但铅锌矿常伴生镉，早期的土法冶炼和粗放式开采，加上尾矿堆存多年地表雨淋，导致矿区周边部分土壤受到不同程度的重金属污染。然而，传统土壤污染修复技术成本居高不下、耗时耗力，单一修复技术难以同时解决重金属活性高、土壤肥力差等复杂污染问题，存在钝化效率低、二次污染风险。

一系列技术难题，成为土壤污染修复的“拦路虎”。

为了解决难题，105地质大队和成都理工大学积极开展产学研合作，从2018年达成土壤修复治理初步合作意向以来，历经多轮钝化材料和微生物制剂合作研究，2019年取得益智试验成功后，于2020年在黔东南启动大田试验。

随后，105地质大队将两处渣场作为调查对象，在渣场下游采集11个土壤样本，测定镉、铅含量。检测数据显示，采集样本中均存在镉、铅单一或混合污染。

试验选取渣场下游的三块土地作为试验田，其中一块为单一镉污染试验地块，一块为单一铅污染试验地块，一块为混合镉、铅污染试验地块。

搞“调理”，怎么弄？用特定的矿物材



105地质大队人员和当地农户在试验田里劳作。(受访者供图)

料和微生物菌剂，给“病土”开药方做“靶向治疗”。

一方面，让特定的矿物材料精准地抓取镉铅元素，将其锁住。另一方面，给土壤“喂”有益的微生物，让它们活过来，改善土壤、提高肥力。

水工环部高级工程师任维介绍，传统黏土矿物本身对重金属离子具有一定的吸附能力，但吸附力有限。“我们的主要突破点是提高传统材料的重金属吸附容量，提高修复效率。”

团队用3种黏土矿物材料进行了改性实验，通过增加其对镉、铅重金属元素的吸附点位，提高吸附容量。经过数千次实验，使其吸附容量较国内外同类材料最高提高了14倍，辅以微生物制剂等综合修复技术，提升土壤肥力，快速实现污染土壤

“重生”。

土壤是粮食生产的根基。以前，这片田种水稻和油菜，产量一直卡着上不来，如今，经过土壤修复后，部分地块增产幅度最高达10%。

整个过程，就如同调教一个极其复杂的生态系统，每一组数据都极其重要。”

105地质大队队长赵平回忆，两年来，团

队顶着烈日和风雨，反复采集土壤和农作物样本、核算修复药剂配比和成本等，最终利用贵州特色的黏土矿物改性材料与复合功能菌群，形成重金属综合“锁固网”。

据介绍，这种修复方式的效率较传统方式提升50%，每亩土地修复成本降低30%。目前，该项技术已在六盘水市盘州市、黔西南州安龙县、四川省德阳市等地推广应用，成为土壤重金属污染治理的最

新“黑科技”。

今年9月，由贵州地矿院105地质大队牵头，联合成都理工大学、有研资源环境技术研究院（北京）有限公司申报的“镉铅污染土壤黏土矿物钝化和微生物联合修复关键技术及应用”荣获贵州省科学技术进步奖三等奖。

赵平表示，105地质大队长期深耕喀斯特地区土壤与地下水污染修复领域，获得大量重要科研项目支持，通过一系列基础研究与工程实践项目的协同推进，逐步形成一支专业结构合理、技术能力过硬、实践经验丰富的稳定科研团队，团队将继续聚焦“富矿精开”战略需求，深化相关领域关键技术研发，推动科技成果落地转化，为贵州生态文明建设与高质量发展提供强有力的技术支撑。

### 我省举办“富矿精开”法治研讨会

本报讯（记者 金秋时）10月10日，“新矿法实施背景下贵州‘富矿精开’的法治问题与对策”研讨会在贵阳国际生态会议中心召开。会议由省法学会、省自然资源厅指导，省法学会能源资源法学研究会、省矿业协会等联合主办。来自省内外法学界、实务界的专家学者、政府相关部门代表、企业代表齐聚一堂，共同为新修订的《矿产资源法》在贵州有效实施，助力贵州将矿产资源优势转化为发展优势建言献策。

与会专家对新修订的《矿产资源法》进行解读，为后续的深入研讨提供了清晰的法治框架。同时，与会代表围绕贵州省矿产资源基本情况，矿产资源权属法治问题，矿产资源规划和保护法治问题，矿产资源勘查、开采作业法治问题，矿区生态保护法治问题，监督检查和法律责任法治问题等方面，就贵州如何强力推进“富矿精开”展开深入探讨，与会专家结合贵州矿产资源的实际状况，深入剖析了各个议题中存在的法治痛点与难点，提出具有前瞻性和可操作性的建议，为贵州“富矿精开”提供了坚实的法治保障。

本次研讨会的成功举办，有效凝聚了省内外法学法律界对于矿产资源法治建设的智慧与力量，为新修订的《矿产资源法》在贵州的精准实施厘清了思路，为全省推进“富矿精开”战略、实现经济社会高质量发展提供了有力的智力支持和法治护航。

### 省地质博物馆

#### 志愿服务项目荣获省级金奖

本报讯（记者 彭林元）近日，由省委社会工作部、团省委等部门联合主办的贵州省第五届志愿服务项目大赛决赛在黔东南州凯里市举行。经过激烈角逐，贵州省地质博物馆申报的“传播自然声音·讲好贵州故事”志愿服务项目，从全省752个申报项目中一路突围获金奖。

本次大赛以“汇聚志愿力量 凝筑时代担当”为主题，旨在为全省志愿服务项目搭建“展示、交流、提升”的优质平台。大赛覆盖乡村全面振兴、为老服务、关爱未成年人等14个重点领域，省地质博物馆申报的志愿服务项目聚焦“未成年人科学素养提升”与“贵州地质文化传播”，契合大赛服务社会、赋能民生的初衷。

决赛现场，项目团队通过现场路演、巡展互动、答辩阐释等环节，全面展现了项目的运营逻辑，彰显了贵州省地质博物馆对志愿服务“标准化、品牌化”的追求，最终赢得评委与现场观众的一致认可，成功跻身20个金奖项目之列。

省地质博物馆有关负责人表示，未来，将以此次获奖为新起点，持续践行大赛“以赛促建、以赛赋能”的理念，进一步优化志愿服务新场景，让“志愿红”与“地质蓝”深度融合。

### 阿哈湖公园

#### 全面提升生态功能与服务效能

本报讯（记者 王剑）10月14日，记者从贵阳市林业局获悉，贵阳阿哈湖国家湿地公园近年来持续深化管理创新与功能升级，以生态保护为核心、提质增效为目标，通过推进森林提质、争资项目建设、创新宣教模式等多项举措，全面提升公园生态功能与服务效能，努力建设全国湿地保护与利用的示范窗口。

在森林提质方面，公园以项目带动绿化升级，积极申请省级专项资金，谋划实施绿化美化工程。科学选种与集约化管理，增强森林涵养水源、固碳释氧等生态功能，计划栽种红梅、紫玉兰、红豆杉、山桐子等特色树种8400株，总面积200亩，提升林分质量与生态景观效果。

紧扣城市发展规划争资谋划项目，依托世界银行贷款绿色城市发展项目，申报生物多样性监测与保护工程、截污沟提升改造工程、供水配套设施升级、湿地自然教育中心等一批重点工程，目前已完成“项目对公园生态影响评价报告”评审。通过系统化提升基础设施与服务体系，为市民提供更优质的生态产品。

创新宣教模式，联合贵州科技馆推出“萌芽行动”，开展“湿地飞羽百宝箱”科普讲座、科技大篷车、AI电子狗互动等一系列活动，今年已开展自然教育课程49场。通过沉浸式体验，激发公众尤其是青少年对湿地保护与科技融合的兴趣，提升全民生态素养。

本版主编：干江涛 本版责编：罗玮  
版式设计：蔡林莉

**贵州省美丽河湖保护与建设行动方案公开征求意见**

本报讯（记者 王瑶）10月14日，记者从省生态环境厅获悉，为深入贯彻生态环境部、国家发展改革委等7部委《生态环境美丽河湖保护与建设行动方案（2025—2027年）》，认真落实全国美丽河湖暨美丽海湾保护与建设推进会决策部署，按照省人民政府有关工作安排，省生态环境厅牵头研究起草了《贵州省美丽河湖保护与建设行动方案（2025—2027年）》（征求意见稿），现向社会公开征求意见。

《贵州省美丽河湖保护与建设行动方案（2025—2027年）》（征求意见稿）提出，到2027年，我省美丽河湖建成率达40%左右；到2030年，美丽河湖建设取得明显成效，美丽河湖建成率达65%左右；到2035年，美丽河湖基本建成。为实现目标，从巩固深化水环境治理、加强基本生态用水保障、积极推进水生态保护修复三个方面，细化了20条具体举措。（详情参见贵州省生态环境厅官网）

有关单位和公众可通过以下途径和方式提出反馈意见：

- 电子邮箱：1143202158@qq.com
- 通讯地址：贵州省贵阳市南明区遵义路59号贵州省生态环境厅 邮政编码：550002

意见反馈截止时间为2025年11月12日。

## 银杉结果了

### ——大沙河保护区人工繁育银杉取得关键突破

贵州日报天眼新闻记者 徐涛

十月的贵州大沙河国家级自然保护区，秋阳遍洒层林山峦。大沙河管理站青菜坪银杉野外回归基地里，科研人员穿行其间，小心测量着银杉枝头垂挂的球果。

“长度达5厘米，形态饱满，色泽健康。”这些沉甸甸的球果，是大沙河保护区历经24年探索，人工培育的第一代银杉苗木首次结出饱满种子，标志着银杉迁地保护与人工繁育取得关键突破。

另一块科研苗圃地内，2023年播种的银杉小苗已绿意盎然，25万余株幼苗保存率超80%，长势最佳的个体高度达20厘米、地径0.4厘米，为银杉种群恢复奠定了基础。

银杉是国家一级保护野生植物，被誉为植物活化石。其树皮呈暗灰色，叶片背面布有银白色气孔带。作为第三纪孑遗的稀有树种，银杉对生长环境要求极为苛刻，自然更新困难、种子发芽率低，实生苗培育更是世界性难题。

位于遵义市道真自治县的大沙河保护区自成立以来，科研团队将银杉人工繁育与回归作为核心使命，近9000个日夜穿梭于山脊沟谷，从野生种子萌发试验屡屡受挫，到逐步掌握种子处理、基质配比、温湿度控制等关键技术，最终攻克幼苗成活率低的困境。



银杉球果。(大沙河保护区供图)

### 公益广告



随手关灯  
节能环保



贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团